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Palabras de José Antonio Otero Fernández, Presidente de la Federación 
de Centros Gallegos en Andalucía, Ceuta y Extremadura

	 Señala nuestra Ley de Galleguidad que las Comunidades Gallegas 
podrán constituirse en Federaciones en el territorio donde estén asentadas, a 
fin de defender e integrar sus intereses y facilitar el cumplimiento conjunto y 
coordinado de sus fines y objetivos.

	 Entiendo que la Federación de Centros Gallegos en Andalucía, 
Extremadura y Ceuta cumple de forma exquisita este mandato, ya que los 
siete centros que formamos la Federación caminamos juntos en el intento de 
contribuir al fortalecimiento de los centros que integran la Federación, a la 
eficacia de su acción asociativa y a sus actuaciones en favor del conjunto de 
los gallegos residentes en nuestra área de actuación. Todos los centros que 
integran la Federación, con sus características y peculiaridades, presentan un 
objetivo denominador común: la promoción de la cultura gallega, la promoción 
de Galicia, sus valores y sus bondades, y la promoción de la confraternidad 
entre Galicia y las tierras de acogida.

	 Este Caminar juntos queda reflejado de forma material y explicita en nuestra Xuntanza Anual. Este año 
la Xuntanza tuvo lugar en la Ciudad de Huelva, marco magnífico, como magnífica fue la organización del evento 
que corrió a cargo del Centro Gallego de Huelva, sirvan estas líneas de reconocimiento por su labor a Antonio 
Pastoriza y a toda la Junta Directiva del Centro onubense.

	 Fue un día espléndido, por el marco y por la compañía. Espléndida fue la recepción en el centro de 
convenciones de “Casa Colón”, con la presencia de las máximas autoridades de la ciudad, espléndida fue la visita 
a los lugares colombinos y espléndido fue el almuerzo de hermandad, en la Punta del Sebo, en la confluencia de 
los ríos Tinto y Odiel, al pie del Monumento a Colón.

	 Deseo destacar el reconocimiento, en forma de hermosa carabela de plata, que quisieron realizar los 
organizadores de la Xuntanza a 2 personas muy significativas en la historia y desarrollo de nuestra Federación, 
Alfredo Otero y Francisco Pazos, todos somos conscientes que sin su trabajo, su esfuerzo y dedicación, ni sus 
centros ni la Federación tendrían una realidad como la que vivimos.

	 Huelva y Galicia, aún cuando son tierras lejanas, tienen puntos en común, les une el Mar, a donde llegaron 
viejos “mariñeiros”, les une la Emigración, no en vano una de las más populares y populosas hermandades del 
Rocío de Huelva se llama “Emigrantes”, y les une la Historia. De Huelva partieron tres naves  a descubrir el nuevo 
mundo, una de ellas, que pasó a llamarse “Santa María”, se denominaba originariamente “la Gallega”, ya que 
fue construída en Pontevedra, y si bien las naves partieron de Huelva, el regreso del viaje más trascendental 
de la historia recaló en Baiona (Pontevedra) que fue la primera población del viejo mundo que conoció, de 
manera directa, el descubrimiento de América. Era el 1 de marzo de 1493 y un onubense, Martín Alonso Pinzón, 
capitaneando “La Pinta”, llegaba a este estratégico puerto de Galicia.

	 En definitiva, un magnífico día que celebramos unidos por el Mar, la Emigración, la Historia, el Afecto y 
el Cariño de todos los participantes.

	 GRACIAS, en mayúsculas, a Antonio Pastoriza, a Francisco Pazos y a todos los componentes del Centro 
Gallego de Huelva.

	 GRACIAS, también en mayúsculas, a la Secretaría Xeral de Emigración, por estar siempre presente.
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E D I T O R I A L

	 Hace tiempo escuché que “los gallegos son los andaluces 
del norte”. Esta afirmación me hizo reflexionar en la cultura de dos 
pueblos opuestos geográficamente, pero con una idiosincrasia que los 
une estrechamente. Hospitalarios y trabajadores, tanto gallegos como 
andaluces, saben hacer hogar allá dónde van, quizás porque aprendimos 
a partir dejando una parte de nosotros en casa, a trabajar lejos de nuestra 
tierra para sentirnos cerca de ella.

	 En nuestra Federación, cada día, se atan con más fuerza los 
vínculos que unen el norte con el sur del país, abrazando a todos los que 
encontramos a nuestro paso y haciendo alarde de una fusión cultural que 
al sumarla da su mejor versión.
	
	 Atrás quedaron los difíciles momentos con los que la pandemia por Covid 19 irrumpió un día de golpe en 
nuestras vidas. Quizás ahí vimos con claridad, con los ojos del corazón y aprendimos a valorar lo que tenemos. 
Descubrimos que no importa la distancia cuando hay unión, porque juntos somos capaces de superar cualquier 
frontera. Se nos pidió distancia… y nos fortalecimos más unidos que nunca. 

	 Hoy volvemos a festejar, con la bendita normalidad de antaño, que seguimos juntos en este camino. En 
nuestra Xuntaza, celebrada en Huelva, compartimos un año más, nuestra razón de ser, nuestro amor infinito por 
Galicia y, por supuesto, también por la tierra que a cada uno nos acogió.

	 878 son los Kilómetros que separan Huelva de Santiago de Compostela por la Ruta de la Plata. Es cruzar 
España de punta a punta... Tan lejos y a la vez tan cerca, norte y sur, siempre distanciados, pero hermanados.

	 Esta distancia la ha sabido suavizar Antonio Pastoriza, presidente de la Casa de Galicia en  Huelva, que 
respaldado y apoyado por su Junta Directiva, nos ha regalado una Xuntanza hecha a su imagen y semejanza. 
Una Xuntaza cálida, acogedora, llena de atenciones que son un regalo repleto de detalles muy cuidados. Gracias 
Antonio por volcarte en hacernos sentir que tu casa es nuestra casa, que en tu hogar, siempre en blanco y azul, 
ondea la bandera más importante, la de la Amistad.

	 Aprovecho estas líneas para felicitar a Alfredo Otero y a Francisco Pazos, por el merecido reconocimiento 
que recibieron en este encuentro. Un homenaje a una vida de entrega al servicio de todos los gallegos que se 
encontraban fuera de su hogar, una lucha por mantener un espacio donde compartir, vivir, soñar y hacer crecer 
juntos unas raíces fuertes que jamás se soltarán.

	 Gracias a todos los que formáis parte de esta federación; Gracias por vuestra constancia y trabajo, por 
vuestro esfuerzo diario y por conseguir que hoy, nuestra Vía da Prata, cumpla su primera década. 
Gracias a la Secretaría Xeral de Emigración por esa mano amiga que siempre tenemos tendida.

	 Recordad siempre ser felices para que el próximo curso brille aún con más luz.

	
Marián Campra Gª de Viguera, 

Directora de la Revista Vía da Prata
										             mariancampra@gmail.com	
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Palabras de Marichi Uribe, 

Presidenta del Centro Gallego de Ceuta
Queridos amigos,	
Soy la nueva presidenta del Centro Gallego de Ceuta. 

No llevo mucho tiempo en este cargo, además todavía sigo 
siendo la tesorera, que era realmente el lugar que yo ocupaba 
en la Asociación. Bueno, desde octubre que comencé con 
esta responsabilidad, hemos realizado diferentes actividades 
con las que nos hemos reunido y disfrutado. La última reunión 
gastronómica fue la sardiñada de San Juan que resulto muy 
agradable. El lugar escogido para el encuentro fue en el parque 
marítimo del mediterráneo, en el que el arquitecto César 
Manrique dejó su huella maravillosa, las personas que visitan 
Ceuta se llevan un grato recuerdo al conocerlo. Os invito a 
todos a visitarlo.

Nos gustaría poder hacer en esta hermosa ciudad una 
Xuntanza das casas galegas, mais somos conscentes que a 
cousa non e fácil, temos o estreito con o que hay que loitar 
cas horas do embarque e prezos, mais ilusión temola. Tamen 
temos o mesón pechado, cando demosye solución pensarase 
e falaremos.

Amigos, desde esta tierra caballa queremos enviar nuestro cariño a todas las casas gallegas. 
Andalucía, Extremadura... Y… ¿por qué no? a todos los gallegos y gallegas que puedan leernos 
estén donde estén. Un abrazo desde esta parte del mundo en el que también viven gallegos. Gracias.

 Un saludo mío, y como no, de toda la junta directiva 

	 En 2022 se llevaron a cabo:
Día das Letras Galegas (asistencia del escritor y periodista Nacho Carretero Pou)
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Resumen de Actividades del año 2022-2023

	 En 2022 se llevaron a cabo:

Laconada de Entroido (tema “ORIGEN DE LOS DISFRACES DE ENTROIDO EN GALICIA”)

Pulpada/Magosto 
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En lo que llevamos de 2023:

Laconada de Entroido (tema “MITOS Y LEYENDAS DE GALICIA”)

Día das Letras Galegas (concurso escolar “CÓMO IMAGINO A ROSALÍA DE CASTRO / VALLE INCLÁN”)
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Palabras de José Manuel Gil, 
Vicepresidente del Lar Gallego de Sevilla

	 Parece que fue ayer y ha transcurrido un año. Y ha 
pasado en un abrir y cerrar de ojos, aparente, porque al hacer 
memoria de lo acontecido en este tiempo son innumerables las 
actividades realizadas y las alegrías y sinsabores de la vida diaria 
que ofrecen nuestras sociedades, si bien, siempre terminan 
ganando por goleada las satisfactorias.
	 Parece que el fin de la pandemia del Covid 19 se cierra, 
aunque siga entre nosotros en sus múltiples variantes y en las 
secuelas que ha ido dejando en parte de la población. Según nos 
transmiten los expertos se ha convertido en una enfermedad de la 
misma dimensión que otras que denominan comunes. Ellos sabrán, 
pero lo cierto es que ya nos amenazan con nuevas pandemias 
transmitidas por mosquitos y otros insectos que nos harán la vida 
imposible …. Como nos dicen todos aquellos que entienden y saben 
más que nosotros lo importante es vivir cada día, el pasado ocurrió 

y el futuro está por venir. Además, cuando uno es mayor, esto se percibe con mucha mayor nitidez, así 
que dejemos los miedos y catastrofismos un poco apartados sin dejar de ser sensatos y colaborando 
en todo lo que podamos para que la vida de todos sea lo más agradable posible.
	 La asistencia directa a las actividades y actos organizados por el Lar Gallego de Sevilla 
se han caracterizado por la participación de socios y familiares en todos ellos. Teníamos ansias de 
vivir en directo nuestro Lar y a fe que lo hemos hecho.
	 Los calendarios se suelen repetir como ocurre en los almanaques si bien nunca resultan 
dos actos iguales y, en muchas ocasiones, ni parecidos. Hemos celebrado nuestra fiesta de Reyes 
con nuestros hijos y nietos disfrutando, los cursos de yoga, de sevillanas, de baile de salón, etc. 
Mención especial merece el taller de percusión gallega que nos impartió Leni Pérez organizado 
por la Xunta de Galicia. Leni es un encanto de profesora con una experiencia de muchos años 
impartiendo clases a grupos folklóricos de toda España. Investigadora impenitente que ha recorrido 
toda la geografía gallega recuperando canciones olvidadas y perdidas a través de personas 
mayores que las habían conocido y cantado en su juventud. Os animo a las casas de nuestra 
Federación a solicitar este curso por su riqueza. Como consecuencia inmediata se constituyó el 
grupo “As ferriñas” que ensayamos todos los lunes y nos lo pasamos genial.
	 Las visitas de “Conocer Sevilla” siguen creciendo de manera espectacular y se han tenido 
que duplicar los grupos ante la multitud de peticiones de los socios. Nuestro incansable Juan 
Manuel González, en 2023 ha entrado a formar parte de la directiva, es un auténtico fenómeno de 
inventiva y creatividad y también lo más difícil que es el seguimiento de las visitas desde que se 
convocan hasta que se terminan. Muchas gracias Juan Manuel.
	 Como todos sabemos la Xuntanza se celebró en Córdoba. Magnífica la organización, la 
comida y el ambiente de camaradería entre todos los asistentes. Estas reuniones anuales están 
siendo el mejor pegamento entre todos los gallegos de nuestra Federación. Muchas gracias también 
al grupo responsable de Córdoba con su Presidenta, nuestra querida Rosa, al frente.
La Xunta de Galicia también nos ha obsequiado con un magnífico ramillete de películas gallegas 
¨Ciclo Mestre  Mateo” que nos ha permitido visionar en grupo ocho de los mejores filmes presentados 
en los premios del cine gallego Mestre Mateo.
	 Por supuesto hemos disfrutado con nuestro grupo de gaitas y coro, siempre disponibles. 
El FAI UN SOL que continúa su andadura con mucho éxito y la inestimable colaboración del 
Ayuntamiento de Sevilla y la Xunta de Galicia.
	 Nuestra Asamblea Ordinaria que pasó sin sobresaltos como era de esperar. El Magosto que 
hemos repetido en la sierra onubense como el año anterior. Castañas, buena comida, muchas risas 
y bromas y una queimada que hizo nuestro querido Presidente de honor, Alfredo Raimundo Otero.
	 La fiesta de aniversario ha resultado muy brillante con la asistencia de autoridades y 
concesión de diplomas, insignias y Anduriña de oro. Como siempre en reconocimiento a la fidelidad 
y dedicación a nuestro Lar.
	 La fiesta de Casas Regionales de Sevilla que organiza el Ayuntamiento también contó 
con nuestra presencia en dos stands dedicados a nuestro centro y al Xacobeo 2022 estando 
representada la gastronomía por el formidable Forno de Lugo con sus panes deliciosos, sus 
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empanadas, sus vinos y los riquísimos dulces. El grupo de gaitas nos representó en esta ocasión y 
su director, Rubén Díez de la Cortina, recibió un Giraldillo de honor. Simultáneamente celebramos 
la tradicional Romería en el Parque del Alamillo, ese regalo que la Expo del 92 legó a Sevilla. 
Sardinas, empanadas, lacón, tarta de Santiago. Un no parar.
	 Muy importante para nosotros ha sido el parón que tuvimos entre el mes de agosto y 
noviembre por unas obras importantes de reparación que hubo que realizar por parte de la 
intercomunidad y que nos obligó a cerrar el bar restaurante cerrados durante ese tiempo, a lo que 
tenemos que sumar el perjuicio social y económico.
	 El XACOBEO ha estado presente en todas nuestras actividades tanto lúdicas como culturales. 
Se ha hecho una proyección en la fachada de la Plaza de España de Sevilla durante varios días que 
ha llamado mucho la atención de los visitantes, con un acto solemne en la terraza principal en el 
que nos acompañó nuestro Secretario Xeral Antonio Rodríguez Miranda, siempre atento a estar en 
las innumerables invitaciones que recibe de todo el mundo gallego. Gracias Antonio porque siempre 
sentimos tu presencia, aunque tu agenda te la haga imposible. Por algo será.
	 Unha fortísima aperta a todas e todos os componentes da nosa Federación. Hasta sempre.

IV Edición del Festival Fai un Sol - Octubre´22

XIII Encuentro de Casas Regionales y Provinciales de Sevilla - Octubre´22

Romería Gallega - Octubre´22
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Magosto en la Peña de Arias 
Montano - Noviembre´22

Ciclo Mestre Mateo - De Septiembre a noviembre´22

Reencontro con Xacobeo´22 y Conecta con Xacobeo´22

Despedida del Teniente General Jefe 
de la Fuerza Terrestre, José Rodríguez 
García

Las Gaitas del Lar - Irish Fleadh de CáceresObradoiro de Pandereta e canto

64º Aniversario - Anduriña de Oro 
para José Rodríguez García
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Fiesta Infantil de Reyes Magos y 
Ganador Certamen Dibujo Infantil´23 Celebración Día de la Mujer´23

Xuntaza Lar Gallego y Centro Gallego de Lisboa - Xuventude de Galicia

Concierto en el Teatro de la “Capitanía General” - Homenaje a las muejeres

Pobra do Caramiñal, protagonista en la Feria de Abril´23

Diversas actuaciones del Coro 2022/23 Concierto de Primavera 2023
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V Edición Fai un Sol - Homenaje a las mujeres

Día das Letras Galegas´23

Talleres “Conocer Sevilla”

El Son Jorocho: 
Música y Canto en la cultura Cuaderno de Roldán: Catálogo de nubes
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Palabras de Manuel Díaz Otero, 
Presidente de la Casa de Galicia de El Puerto de Santa María

	 Queridos amigos y lectores de la revista de  la 
Federación de Centros Gallegos en Andalucía, Ceuta y 
Extremadura “Vía da Prata” en su décima publicación 
llega  a nosotros como una referencia anual para la 
Federación y para los Centros gallegos.

	 Continuamos con nuestras actividades culturales, 
divulgativas y deportivas de la Casa de Galicia de El 
Puerto de Santa María, como las rutas de senderismo, 
excursiones y visitas culturales, comidas en la Taberna 
del Sapo, los cursos de bolillos y participantes en los 
encuentros de bolillos realizado en Dos Hermanas 
(Sevilla) y Cádiz.
	 Asistencia  en el VI Día de la Galicia Exterior en 

Santiago de Compostela en la que participan con sus actuaciones las entidades gallegas en las 
principales plazas del casco histórico de Santiago.
Realización del Camino de Santiago, camino Norte desde Vilalba (Lugo) a Santiago de 
Compostela.

	 Apoyo a la Xuntanza de Centros gallegos de Andalucía Ceuta y Extremadura este año 
realizado en Huelva. 
	
	 Asistencia al Festival celta y del Atlántico  FAI UN SOL en el Parque de los Príncipes de 
Sevilla con la actuación de Mercedes Peón con su grupo Deeixas y la banda Fai un sol.

	 En el mes de septiembre la Asociación de Amigos del Camino de Santiago en Cádiz con 
sede en El Puerto de Santa María realiza su camino anual este año desde Fisterra a Santiago 
de Compostela.	

	 Muchas gracias por vuestra atención y un cordial saludo

	 Manuel Díaz Otero
	 Presidente de la Casa de Galicia de El Puerto de Santa María

Foto de El Viajero Feliz
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VI Diagalicia Exterior  en Santiago

Resumen de Actividades del año 2022-2023

Camino de Santiago, 
Camino Norte 

Vilalba

Camino de Santiago, 
Camino Norte Torre de 

Miraz
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Xuntanza en Huelva
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	 Una vez más, la revista Vía da Prata de 
la Federación de Centros Gallegos en Andalucía, 
Extremadura y Ceuta, aparece para dar testimonio 
del hacer de las Casas de Galicia; sin embargo, es un 
año especial, puesto que se cumplen 25 años desde la 
creación de nuestra sede, allá por abril de 1998. 
	
	 Con el apoyo D. Fernando Amarelo de Castro, 
en aquel momento secretario Xeral de Relaciones con 
las Comunidades Gallegas, y la tenacidad de los socios 
fundadores, nunca cundió el desánimo. Me gustaría 
dedicarle estas palabras de gratitud a tan valientes 
y arrojadas personas: Luis Vilela Camiño, José Mª 
Ferreiro Ares, Nicanor Lamagranade Merino, Maria del 
Carmen Seijo Nieto, José Méndez González, Carlos 
Domínguez Alonso, Emilio Pazos Maya, Francisco 
Blanco, Antonio Carapeto Molina, a los que más tarde 
se unen Domingo López Paradiñeiro, Manuel Vilariño 
Castro y Juan Rumbao González.

	 No menos importante ha sido el acogimiento y la organización de la XIII Xuntanza, 
convivencia magistralmente coordinada por a Antonio Pastoriza, Paco Pazos, la junta directiva y 
todos los amigos de Huelva. A pesar de no haber podido compartir la experiencia con el Secretario 
Xeral de Emigración, D. Antonio Rodríguez Miranda, hemos tenido el placer de compartir momentos 
con D. José Manuel Rodríguez Martínez, Xefe do Servicio de Apoio Técnico-Xurídico e Contratación 
da Secretaria Xeral da Emigración. Gracias a todos por esa magnífica convivencia.
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	 Para concluir, nos gustaría 
hacer un llamamiento a todos los 
gallegos que se encuentran en 
Extremadura: 	
	 “En la Casa de Galicia de 
Badajoz siempre tendréis un lugar 
donde poder hablar con sus paisanos, 
un rincón en el que compartir y crear 
nuevas vivencias que les puedan 
hacer sentirse un poco más cerca de 
Galicia y paliar la morriña por tan bella 
tierra. Os esperamos con los brazos 
abiertos para continuar con nuestra 

Resumen de Actividades del año 2022-2023
Comida celebración del 
Día de las Letras Gallegas 2023

andadura y contribuir en que la Casa de Galicia de Badajoz que siga siendo un ejemplo, una 
llave y una guarda de nuestra cultura y anhelos; un lugar del que sentirnos orgullosos, que deje 
huella para que futuras generaciones tomen ejemplo de una colonia gallega que supo integrarse 
en la comunidad extremeña sin renunciar a las raíces de su cultura”. 

Atentamente María Jesús Ferreiro Vázquez

Carnaval 2023

		  Comida Navidad 2023
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Palabras de Alfonso Bermúdez Virgós, 
Presidente del Centro Gallego de Málaga

	 Benqueridos amigos: 

	 Dentro da programación das 
actividades do  Centro Galego de 
Málaga, e na nosa labor de promoción 
do Camiño, iste ano voltamos a contar 
ca colaboración de Manuel Castiñeiras 
González, catedrático de Historia do Arte 
da Universidade Autónoma de Barcelona 
e membro do Comité Internacional de 
Expertos do Camiño. 

	 Sua conferencia, “El Camino 
de Finis Terrae: arte, mito y leyenda”, 
celebrouse no Salón de Actos do Museo 
Aduana de Málaga e foi un apasionante 
relato sobor as lendas, mitos, lugares, e 

valores patrimoniais do Camiño de Santiago a Fisterra. 
A conferencia, non só foi un éxito de asistencia se 
non que satisfixo, sobradamente, as expectativas do 
público asistente, dada a categoría do ponente.
 
	 Foron moi celebrados os relatos que fixo das 
lendas Xacobeas. A primeira que  nos contou foi a do 
Santo Cristo da Fisterra, o da barba dourada, que seica  
o tiraron, dentro dunha Caixa, desde un barco que 
estaba en dificultades que así pudo continuar a viaxe 
e os mariñeiros que atouparon   a caixa descubriron a 
imaxe do Cristo dentro dela, considerando que a súa 
voluntade era quedarse alí. 

	 Falou tamén da Ermita de San Guillerme da 
Fisterra, situada no Monte do Facho e relacionada 
con ritos de fertilidad pois, según a tradición, os 
matrimonios estériles dormían nela, nunha gran louxa, 
para concebir fillos. Ista ermita parece que pudo ser 
morada dun Cabaleiro, Jorge Grissaphan, que despois 
de peregrinar a Santiago preguntou por un lugar donde 
vivir como un eremita, pero despois de cinco meses 
tivo que marchar por ser moitos os visitantes que 
acudían para velo. 

	 Foi moi celebrada a lenda que explica a formación 
do santuario de San Andrés de Teixido. A lenda dí que:  “a 
San Andrés de Teixido vai de morto quen non foi de vivo”. 
Iste dito fai referencia a creencia de que San Andrés 
sentíase celoso da afluencia de peregrins que visitaban 
Santiago de Compostela e, un día, recibiu a visita de 
Deus e San Pedro os que lle comentou a sua queixa, e 
foi cando Deus prometeulle que todos os mortais tiñan 
que pasar por alí e quen non fora en vida tería que facelo 
morto. Eu, por si acaso, xa fun.
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	 DÍA DAS LETRAS GALEGAS 2023 
	 Como non podía ser doutro xeito tamén celebramos, nos xardins da Casa-Estudio do 
noso amigo Suso de Marcos, escultor galego afincado en Málaga, o Día das Letras Galegas.
 	 Suso de Marcos, foi o encargado de dar a benvida a os asistentes

 	 Como noutros anos contamos ca colaboración do grupo “Gaitas del Sur” que puxeron o 
toque musical a xuntanza
	 O ponente invitado, que fixo a semblanza do autor homenaxeado, Francisco Fernandez 
del Riego, foi o escritor Juan José Álvarez Carro, que deleitou a o numeroso público asistente 
cunha 
magnífica 
conferencia.
 	 Como 
non podía ser 
doutro xeito 
rematamos 
o día cunha 
degustación 
de productos 
galegos onde 
non faltou 
un magnífico 
pulpeiro.
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Pola xanela do Derby, 
por Juan José Álvarez Carro

	 Pepe Quenquera que subise pola 
rúa do Hórreo desde a estación de RENFE, 
sempre acababa parando diante do semáforo 
fronte ao Hotel Compostela, que che asombra 
tanto a cabeza como as costas. Á esquerda, 
a tumba do edificio Castromil, presente 
como a sombra de Rosalía, na que hoxe é 
Praza de Galicia furada nas súas tripas por 
un aparcamento. E á fronte, alén da rúa, as 
xanelas de cor verde e madeira do Derby. De 
sempre, albergando silencio perfumado de 
chocolate e café. 

	 Non me atrevía a entrar alí porque –
temía– sería un sitio caro. E o meu aleccionado 
peto sufría por min na miña totalidade, salvo 
os meus ollos, que sempre entraban. Sempre. 
E establecín unha distancia medorenta que se 
converteu en permanente, como a peor das 
discriminacións, a peor e máis insalvable das 
escravitudes, –como a que padecía ao pasar 
por diante do Gijón de Madrid– esa que un 
mesmo declara para sí. Pero os meus ollos 
entraban. Sempre. Cada vez que volvía, fóra 
luns ou domingo, o regreso a Compostela –ou 
o seu inverso equivalente– obrigaba ao rito: 
esperar ao verde para cruzar. Ás veces, dúas 
quendas, mirando co nariz pegado ao cristal. 
	
	 Cos meses xa dándome aire de 
veterano, ao pé do paso de peóns, a mirada 
abarcaba entón a alguén máis: a Pepe, o 
camareiro chosco do Café Bar Pereira, que 
estaba a uns vinte pasos de alí, se é que un 
vai á Alameda. Foi o primeiro refuxio do meu 
primeiro café só en Compostela, e ao que 

seguirían centos –se cadra miles– deles. Décadas 
despois, parado perante ao semáforo, pensaba 
en que ir ao Derby aquela tarde era case unha 
traizón: aínda que Pepe aínda non mo contou, eu 
sospeitaba que no seu corazonciño reinaba un 
anhelo de Derby. O único ollo que lle quedaba, 
descubriume despois, facía chiribitas escondido 
tras aquelas Ray Ban clásicas e grandes. 

	 Á Pepe o que lle gustába era o sitio. 
Aínda que a estación de autobuses Castromil xa 
fose borrada da realidade cinco anos antes, nun 
acto de crime urbanístico. E tamén lle gustaba 
falar. El era capaz de engadir ao café un elegante 
minuto de conversación axustada e respectuosa. 
Moi sensible ás engúrralas do teu entrecello de 
cada día. 
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	 A Pepe tocáralle nacer en Muros. E 
aos de Muros tocáballes navegar. Xa fóra na 
pesca ou na mercante. Cando se decatou de 
que o mandaban ao Sahara a pasear o Cetme 
oficial durante dezaoito meses, xa soubo que 
afastalo da mar non lle ía a traer nada bo. E 
marchou sabendo que xamais nada volvería 
ser igual que antes. As únicas cartas que 
escribiu na súa vida remitiullas a Berta, a súa 
noiva de Louro, a unha legua segundo se vai 
a Carnota. E Berta deixou de escribirlle cando 
marchou a estudar en Santiago. Así que a 
Pepe trastornáronselle o plans do todo. Tanto 
que un día rebotóulle a un sarxento casposo e 
faltón –xa saben– o tipo chisqueiro, desa clase 
que acende ao próximo contra vento e marea. 
Na pelexa, a puño pechado e golpe aberto, 
o ollo dereito de Pepe rebentouse como un 
globo. 

	 De volta a Muros, seis meses antes 
do previsto e sen un ollo que ninguén botou 
de menos ao pasar lista, salvo o propio Pepe, 
indicáronlle que marchase para a casa e facer 
de cidadán libre. Muros non o quería se non 
podía pescar ou navegar. Suíza, Alemaña 
ou Inglaterra negaríanselle coa súa folla de 
servizos tachada e agora, tamén, cun ollo de 
menos. Así que, como última opción á súa 
chosca perspectiva, foise a Compostela a facer 
o que a xente levaba dez séculos facendo: 
buscar a vida. Soubo que Berta atopara outra 
cousa, outra maneira de esquecelo, de facer 
encaixe de palillos co mundo. Sentado xunto 
á xanela da esquina do Derby, o único ollo 
mostráballe en exclusiva o gran cartel do 
edificio Castromil, e os fermosos autobuses 
azul metalizado, como o mar de Muros. 
Pasaba os días sentado á mesma mesa da 
esquina do Derby ata que se lle acabaron os 
cartos. Fixo un intento de ofrecerse, pero na 
nobre esquina do café, aquel onde se sentaron 
Valle Inclán e Torrente Ballester, andaban ben 
xa de persoal.  

	 Por fin soubo –un coñecido de 
ambos– que ela se mudara a Roxos, pois era 
máis barato que vivir en Compostela e que 
volvía a diario. Un día de Outubro, chegoulle 
un diñeiro que o ministerio lle recoñecía pola 

perda. Con iso comprouse unha montura 
de ouro para as Ray Ban na óptica de 
Bescansa e animouse a alugar un local 
para poñer un café-bar, fronte á estación 
dos autobuses Castromil. Porque pasaba 
moita xente por alí; porque había moito 
trasfega e, se cadra, un día –quen sabía– 
topábase con Berta para poñer orde nas 
súas cousas. 

	 A última vez que fun a Compostela, 
uns corenta anos desde iso, senteime nun 
banco da praza de Galicia a mirar o que 
fose que había agora no local do Pereira, 
xa ausente. Calculei que Pepe tería entón 
xa uns oitenta, quizá algún máis. Se é que 
os tivera cumprido, claro. E imaxineime o 
seu ollo fuxido, mirando á fuxida estación 
de autobuses Castromil, en busca da 
muller, tamén fuxida. E tratei de poñerme 
na pel de Pepe, alí a uns metros do Derby, 
sen xamais perder o sorriso nin a elegancia 
detrás das súas RayBan de ouro. 

Juan José Álvarez Carro,
escritor y socio del Centro Gallego

 de Málaga.

Nuevo Logo del Centro gallego de Málaga
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Palabras de Rosa María Outeriño Otero,
Presidenta de la Casa de Galicia en Córdoba

Algúns din ¡miña terra!
Din outros ¡meu cariño!

I éste, ¡miñas lembranzas!
I aquel, ¡ou, meus amigos!

          Rosalía de Castro	

	 Estimados amigos y compañeros de camino, 
este año, después de todos los acontecimientos 
vividos, lo siento de una manera muy especial, y 
quisiera que mis palabras sirvieran para manifestar un 
sentimiento que poco a poco se ha ido arraigando en 
todos los que formamos parte de la Federación y es el 
de la AMISTAD.

	 Nuestro grupo pasó de ser un instrumento para 
anunciar acontecimientos relativos al funcionamiento 
de los Centros, a ser un grupo vivo en el que nos 
preocupamos los unos por los otros, nos alegramos 
de los logros, sufrimos con los contratiempos y con 
las inquietudes de los demás, en resumen nos hemos 
alejado del individualismo y hemos llegado a sentir el 
verdadero placer de la amistad.

	 Poco podrían imaginar, allá por la década de los 90, los artífices de la creación de 
la Federación, que con el paso de los años y sin olvidar los fines que la motivaron, llegaría a 
convertirse en un grupo humano que traspasa la frontera de lo institucional.

	 Desde aquí quiero felicitar a  la junta Directiva de la Casa de Huelva y muy especialmente 
a Antonio y a Paco por la organización de la Xuntanza. Vivimos una jornada especial en la que nos 
demostrasteis en todo momento vuestro cariño y cercanía.
 
	 No puedo terminar este saludo sin recordar la figura de D. Alberto Miño Fugarolas. Fue 
Presidente, directivo y socio fundador de nuestra Casa y ejemplo de gestión, sin olvidar el equilibrio, 
serenidad y sentido humano que supo transmitir a su relación personal con los socios.
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empezado a formar durante este curso. La cena se cerró con cantos navideños con la participación de todos los 
socios presentes.

           Como en años anteriores el núcleo de nuestras actividades lo constituyen lo que nosotros llamamos 
Viernes Gallegos. Al abrigo de una actividad cultural nos reunimos en nuestra sede en la Plaza de S. Pedro, una 
vez al mes, un viernes, si puede ser, el último. Esta actividad se culmina en el restaurante de nuestra Casa con 
un menú en el que siempre debe haber un componente gallego.
      Los viernes de este curso comenzaron el 28 de octubre con una conferencia titulada “Federico García 
Lorca y la música popular” que contó con la disertación de D. Juan Pérez Cubillo, profesor de Literatura, y el 
acompañamiento de música en directo relacionada con la charla. No faltó la referencia a los Seis poemas galegos 
de Federico. La música se extendió a la comida posterior con la participación entusiasta de nuestros socios. 
     En el mes de noviembre, el día 6, tuvo lugar la celebración 
anual del Día del Socio que habitualmente se inicia con un 
acto religioso en la parroquia de S. Pedro, justamente en 
la misma placita de nuestra sede. Dado que es noviembre 
recordamos en esta misa a nuestros socios difuntos. La 
parte gastronómica del día se celebró en el Mesón gallego. 
Como otros años la reunión sirve para homenajear a algunos 
de nuestros socios. Este año el homenaje se centró en D. 
Alberto Miño Fugarolas, tanto tiempo presidente de nuestra 
Casa, en D. Alberto Rosales, socio siempre dispuesto a 
colaborar con nuestra institución y en D.Adolfo Sendín, 
socio fundador de nuestra Casa.
     El día 11 de noviembre los socios se reunieron en la plaza 
de S. Pedro, al aire libre, para celebrar el Magosto. Estuvo 
presente Moncho Couselo con su gaita y no faltaron las 
castañas ni la queimada. También en este mes se convocó 
el XXVI Premio de poesía Rosalía de Castro cuyo proceso 
de admisión de poemarios terminó en enero de 2023.
     El viernes gallego de diciembre tuvo lugar el día 16. 
Estuvo dedicado a la poesía. Se presentó el libro Antonov 
de Antonio Luis Ginés. Intervino el propio autor. Este viernes 
fue el previo a la Navidad por lo que estuvo amenizado por 
nuestro grupo de pandereteiras que Moncho Couselo ha 

	 ACTIVIDADES DE LA CASA DE GALICIA EN CÓRDOBA DURANTE EL CURSO 2022-2023

     El día 17 se organizó una visita a la Fundación 
Botí para visitar la exposición del artista Pepe 
Cañete. La muestra estaba compuesta con obras 
realizadas a base de material propio de la antigua 
papelería Canete de la ciudad de Baena que el 
pintor ha conservado a lo largo de estos años 
y con los que ha compuesto magníficas piezas 

escultóricas y pictóricas. Los visitantes hubieron de enfrentarse a su propia infancia ya que buena parte de los 
elementos usados en estas obras de arte habían sido manipulados por ellos mismos en su etapa escolar. Por 
otra parte sorprendió la deslumbrante imaginación del artista para componer sus piezas con estos elementos.
	 En este mes falleció D. Alberto Miño Fugarolas, socio fundador de la Casa, vicepresidente y presidente 
durante muchos años y un ejemplo de equilibrio y sentido común, siempre dispuesto a trabajar por ella y sirviendo 
con su humanidad para equilibrar cualquier diferencia y para unir a los socios en un objetivo común. Echaremos 
mucho de menos su buen hacer. Siempre estará presente. La Casa de Galicia acababa de rendirle un homenaje 
al que ya no puedo asistir.
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	 En enero tuvimos la grata presencia de D. Rafael Moreno Rojas, director de la Cátedra 
de Gastronomía de la Universidad de Córdoba y catedrático de Bromatología de la misma. Su 
disertación se tituló “El gusto es nuestro”, una agradabilísima conferencia sobre la importancia de 
la alimentación en la actualidad, muy seguida por los asistentes como se mostró en el larguísimo 
coloquio que suscitó.
	 El 17 de febrero repitió cita D. Juan Pérez Cubillo, para dictar una charla denominada “Miscelánea 
de Literatura gallega”. Hizo así un recorrido por alguna de las características que la distinguen.
	 En marzo el tema se orientó hacia la pintura. D. José María Palencia Cerezo, director del Museo 
de Bellas Artes de Córdoba, nos ilustró con la conferencia titulada “Julio Romero de Torres y las hermanas 
Millares” que sirvió para presentar una panorámica artística y social de nuestro gran pintor. 
	 Al final de mes La Casa de Galicia celebró la Asamblea General de socios, según lo 
estipulado en sus estatutos.
	 Las actividades de mayo suelen ser fijas en nuestro calendario: La fiesta de los Patios y la 
Feria de Córdoba. Como todos los años hemos hecho un recorrido por un grupo de patios escogidos 
entre los muchísimos que se ofrecen. Este año hemos querido fijarnos en unos más institucionales 
que no se presentan a concurso pero que igualmente abren por estas fechas. Han llamado mucho la 
atención las visitas al patio de la actual Casa Árabe y al de la casa familiar de los Romero de Torres. 
Aquel por su carácter de casa solariega tardomedieval con muchos elementos de estilo mudéjar. 
En el segundo caso se trata de un patio con tintes románticos que conserva en las estancias que lo 
rodean muchos elementos de la vida cotidiana de esta familia. El recorrido se completó con otros 
patios de la antigua Ajerquía cordobesa.
	      Las fiestas cordobesas de mayo culminan en la Feria de Nuestra Señora de la Salud. 
La Casa de Galicia posee caseta propia desde hace más de treinta años. Como años anteriores 
celebramos la inauguración de la feria con la cena del socio que este año ha sido el 19 de mayo.
	 Hacia mediados de mayo, el día 13, se organizó una excursión a Cardeña, en la comarca de 
Los Pedroches, con motivo de los actos que allí se celebran por el centenario de la cofradía de S. 
Antonio, debido a lo cual la localidad ha gozado de dos meses de Jubileo concedida por el Vaticano.
	 En el mes de junio ha tenido lugar el fallo del XXVI premio de poesía Rosalía de Castro que 
ha tenido una participación récord que ha superado los novecientos poemarios. El premio ha recaído 
en la obra “Desechos” del poeta José María Higuera.
	 Cuando se escriben estas líneas estamos a punto de celebrar el Día das Letras Galegas 
2023, que en Córdoba siempre trasladamos al mes de junio para no coincidir con las fiestas del mes 
de mayo cordobés en las que quedaría diluido.
	 A lo largo del curso también se ha desarrollado el Club 
de Lectura que este año ha sentido el dolor de perder a una 
de sus componentes más entusiastas, “Rosarito” Albalá, una 
gran lectora que ha pertenecido al club desde sus inicios y que 
con su gran capacidad de comunicación sabía transmitirnos su 
espíritu positivo y su opinión apasionada. En estos años José Luis 
Sampedro se convirtió en su gran descubrimiento, y Almudena 
Grandes en una referencia por la que mostró una enorme empatía 
y…, como si siguiera sus pasos, se nos fue a buscar otros mares, 
otros cielos, otros libros. No la olvidaremos. Seguirá presente en 
nuestra memoria y en nuestras sesiones de lectura como un libro interminable. Descanse en paz 
Rosarito.
	 El club ha seguido con su ritmo lector, como un homenaje, a razón de un libro mensual. Así 
han pasado por nuestras manos Cara de Pan de Sara Mesa, autora ya conocida por nosotros; Los 
enamoramientos de Javier Marías; Las niñas perdidas de Cristina Fallarás; El Médico de Córdoba 
de Herbert Le Porrier; Estaciones de paso de Almudena Grandes. Hemos accedido a la maravillosa 
prosa de Stefan Zweig con su María Antonieta. Y nos hemos iniciado en el cómic. 
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II Congreso Camino Mozárabe Diputación de Córdoba - Asociación Amigos del Camino 
de Santiago de la Casa de Galicia de Córdoba  www.caminomozarabe.es/ @cordobajacobea

	 De las actividades de la Coral 
Martín Códax la más singular fue el 
encuentro entre los días 7 y 11 de julio 
de 2022 en Santiago de Compostela 
con motivo del VI Día de la Galicia 
Exterior, participando en los Pasacalles 
y Conciertos de Plazas públicas 
programados con centros gallegos 
venidos de todo el mundo, así como en las actividades sociales conjuntas que resultaron 
especialmente enriquecedoras y que han dejado un magnífico recuerdo entre los participantes.
	 En su colaboración habitual con la Universidad de Córdoba la coral Martín Códax 
participó en el Acto de Apertura del Curso Académico de la Cátedra Intergeneracional, en el 
Acto de Graduación de la Facultad de Veterinaria y en la Entrega de Diplomas e Insignias de la 
Escuela Politécnica Superior.
 	 A lo largo del año la Coral ha realizado diversas actuaciones en Córdoba y provincia 
entre las que destacamos su participación en la XXXI Muestra de Corales de Córdoba, varios 
conciertos de Navidad y en actos de la Casa de Galicia.   
	 La Asociación de Amigos del Camino de Santiago de la Casa de Galicia en Córdoba, 
que cuenta en la actualidad con 203 socios, ha desarrollado sus actividades en torno a sus 
núcleos habituales.
	 Ha emitido un total de 2120 credenciales desde su sede en La Casa de Galicia; 
colabora y asesora a nueve albergues del tramo que le corresponde en la provincia de Córdoba 
y ha organizado diversos eventos entre los que caben destacar las Conferencias jacobeas (5), 
Exposiciones (1), Marchas por el Camino Mozárabe (8) y Celebraciones litúrgicas. 
 Por otra parte ha desarrollado una intensa labor conjunta con otras entidades (14) entre 
las que destacamos las realizadas en colaboración con la Diputación Provincial (“Proyecto 
europeo Caminos jacobeos del Oeste Peninsular”; “II Congreso Del Camino Mozárabe”), con 
la Comandancia de la Guardia Civil (“Camino Mozárabe, camino seguro”), con la Universidad 
de Córdoba (“Actividades del Aula de la Naturaleza”), con la Consejería de Medio Ambiente 
y Ordenación del Territorio de la Junta de Andalucía (“Adecuación del Camino Mozárabe en 
su coincidencia con las Vías Pecuarias en la provincia de Córdoba”), con Los Grupos de 
Desarrollo Rural de la Junta de Andalucía (GDR “Adegua”, GDR “Sierra Morena Cordobesa”, 
GDR “Adroches”, y otros), con el Diario Córdoba (“Guía del Camino Mozárabe 2022”), etc.
	  La Asociación ha desarrollado además una labor de advertencia sobre situaciones 
preocupantes de conservación del Patrimonio. Así lo ha hecho en lo que se refiere al Puente 
Romano sobre el arroyo Trinidades, sobre el Puente Romano en el arroyo de Linares y sobre 
la Torre de Santiago en Baena. Dentro de esta relación con el Patrimonio ha colaborado en 
la Adecuación de Vados y Ríos (Guadalbarbo, Zújar, Cuzna y Viñas), en la instalación de 
“pasacunetas” (varios cruces del Camino), en la adecuación de áreas de descanso (tramo 
Encinas Reales-Lucena) y en el albergue de peregrinos de Villaharta.  



Vía da Prata

28

Vía da Prata

28

C
as

a 
d

e 
G

al
ic

ia
 e

n 
H

ue
lv

a
Palabras de Antonio Pastoriza Lino,

Presidente de la Casa de Galicia en Huelva

	 Queridos compañeros y  compañeras,  amigos todos, 
de la revista “Vía da Prata” de la Federación de Centros 
gallegos en Andalucía, Extremadura y Ceuta, en esta su 
décima publicación y año 2023.

	 Para la Casa de Galicia en Huelva, este ha sido 
un año muy especial con la celebración del veinticinco 
aniversario de la fundación de nuestra Sede y, más aún, 
haciéndolo coincidir con la decimotercera Xuntanza de los 
Centros Gallegos de la Federación en nuestra ciudad, en 
Huelva y  con mi exposición de pinturas al óleo, en un lugar 
tan emblemático como la Casa Colón de Huelva.
	

	 Comparo la Xuntanza como cuando esperamos la visita de la familia querida, que nos viene 
del terruño o de los mejores amigos, donde hemos querido ofrecerles lo mejor que tenemos, y no ha 
sido un gran trabajo o esfuerzo, porque nuestras relaciones con todas las Autoridades de nuestra 
ciudad siempre fueron muy buenas, y nos han facilitado el camino cada vez que hemos solicitado 
su colaboración para alguna actividad o evento. Teníamos la seguridad de que no nos podían fallar 
en este evento. Nuestro agradecimiento a todos los Organismos Oficiales.

	 Creo que la recepción a los Centros Gallegos por parte de nuestro Alcalde, D. Gabriel Cruz y 
otras Autoridades fue extraordinaria y tengo que dar las gracias al maravilloso grupo de gaiteros del 
Lar Gallego de Sevilla por su acompañamiento durante todo el evento. Confío que fuera del agrado 
de todos, la Ruta Colombina que realizamos al Monasterio de la Rábida y al Muelle de las Carabelas. 
El almuerzo en el restaurante Puerto Colón, donde el trato y el servicio fue inmejorable, alli hicimos 
un merecidísimo reconocimiento como fundador de nuestra casa y socio número uno a Alfredo Otero, 
con la entrega de una carabela Santa María, símbolo de nuestra casa y otra a Francisco Pazos por 
su labor durante veinticinco años como Secretario de la Casa de Galicia de Huelva.

	 Teníamos previsto como colofón, un paseo en barco por la Ria de Huelva y Marismas del 
Odiel que se vio eclipsado por un macro-maratón que tenía cortado todos los accesos al Puerto de 
Huelva. Este era un regalo de la Autoridad Portuaria de Huelva a la Casa de Galicia, motivo que nos 
obliga a juntarnos de nuevo más adelante para llevar a cabo este bonito paseo.

	 Con la esperanza de volvernos a juntar de nuevo, recibir un fuerte abrazo de todos los 
gallegos en Huelva.
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	 Como todos los años, en el salón de nuestra Sede  hemos celebrado el Dia de las Letras 
Gallegas. La Real Academia Homenajea a D. Francisco Fernandez Del  Riego, “Don Paco”.
	 A las 20,00 horas del día 17 de Mayo, se ofició una Misa por los difuntos de la Casa de 
Galicia en nuestra Iglesia Parroquial de la Inmaculada Concepción y seguidamente en nuestra 
Sede, Francisco Pazos pronunció unas sencillas palabras sobre la vida del homenajeado, la 
acostumbrada copa de vino y “Queimada”, que no falte con el acompañamiento de algunas 
Autoridades locales. 



Vía da Prata
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Cada vez que visita oficialmente alguna Autoridad gallega Huelva, siempre se nos comunica a 
la Casa de Galicia, para que le demos la bienvenida. Este año estuvo D. Alberto Núñez Feijóo 
para apoyar y presentar a la que será nuestra nueva y primera mujer Alcaldesa en Huelva, Dña. 
María del Pilar Miranda Plata, muy unida a nuestra Sede por vínculos familiares. 

En este Xacobeo 21-22, hemos tenido mucho contacto entre Diputación Huelva, Ayuntamiento 
de Huelva y Casa de Galicia Huelva, por las mejoras, preparación y mantenimiento del camino 
Sur desde Huelva a Cañaveral de León. Hay que reconocer el trabajo y dedicación realizado 
por la Diputación de Huelva, tanto en el camino Sur, como en el nuevo camino de El Rocío a 
Santiago de Compostela, atravesando toda la provincia hasta encontrarse con en camino Sur 
en Cañaveral de León.
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En este Xacobeo 21-22, hemos tenido mucho contacto entre Diputación Huelva, Ayuntamiento 
de Huelva y Casa de Galicia Huelva, por las mejoras, preparación y mantenimiento del camino 
Sur desde Huelva a Cañaveral de León. Hay que reconocer el trabajo y dedicación realizado 
por la Diputación de Huelva, tanto en el camino Sur, como en el nuevo camino de El Rocío a 
Santiago de Compostela, atravesando toda la provincia hasta encontrarse con en camino Sur 
en Cañaveral de León.
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Almuerzo de Carnaval

	 	 TODOS LOS CAMINOS LLEGAN A SANTIAGO
	 por María Eugenia Limón Bayo, 

   presidenta de la Diputación de Huelva

	 Puedo afirmar con satisfacción que hoy los territorios 
de Huelva y Compostela están más unidos que nunca. Gracias 
al Programa de Cooperación Transfronteriza Interreg V España 
– Portugal (POCTEP), del que la Diputación de Huelva es socia 
desde julio del año 2018, hemos llevado a cabo el ilusionante 
proyecto ‘Caminos Jacobeos del Oeste Peninsular’.
	
	 Nuestro papel como administración pública de carácter 
provincial no es otro que contribuir al impulso de iniciativas que 
favorecen el desarrollo y ponen en valor el patrimonio cultural, 
histórico y natural de la provincia de Huelva. Mi más sincero reconocimiento a la Asociación de 
Amigos del Camino de Santiago de Huelva y la Asociación de Amigos del Camino de El Rocío 
a Santiago, que han sido fundamentales a la hora de dar a conocer y promocionar los Caminos 
del oeste peninsular  con mayor tradición jacobea y posicionarlos como un destino turístico 
vinculado sobre todo al patrimonio histórico y cultural.
	
	 Gracias a la recuperación y valorización de los espacios naturales por los que discurre 
esta ruta, así como el patrimonio histórico y cultural vinculado al camino, hemos propiciado un 
recurso turístico que ayudará a nuestros municipios a superar la brecha de la despoblación y 
mejorar los servicios que ofrecemos a nuestra ciudadanía y, por supuesto, a los peregrinos y 
visitantes de nuestra provincia.
	
	 En estos cuatro años de trabajo, la Diputación de Huelva ha impulsado el Camino Sur, 
Huelva-Zafra, con multitud de acciones de comunicación, entre ellas la señalética de cada 
municipio y a lo largo de la ruta, el Plan de Marketing, Comunicación y Social Media llevado a 
cabo, que ha dado ese sustento a la promoción de esta vía.

		  Además, con presupuesto propio del Servicio de Desarrollo Territorial de la 
Diputación, hemos llevado a cabo acciones como la señalización interna de cada municipio 
con azulejos, identidad corporativa del Camino Sur, folletos, guías y carteles Qrs de los bancos 
peregrinos, etc. Hemos conseguido un objetivo muy importante: dar a conocer este itinerario 
en la provincia y fuera de ella y aumentar el número de personas viajeras.

	 Dos caminos y un solo destino.

	 En la provincia de Huelva, el proyecto se ha centrado en dos caminos. Por un lado, el 
Camino Jacobeo Sur, Huelva–Zafra, de 176 km, que atraviesa 15 municipios. Paralelamente a 
este, ha surgido un nuevo camino en Huelva, el Camino de El Rocío a Santiago de Compostela, 
de gran aceptación especialmente en el ámbito ecuestre, por iniciativa de la Asociación de 
Amigos del Camino de El Rocío a Santiago, uniendo dos peregrinaciones que trascienden 
nuestras fronteras como son El Rocío y Santiago de Compostela.

	 De las rutas de peregrinación que cruzan Andalucía con dirección a Santiago de 
Compostela, Huelva toma su propia ruta para unirse a la Vía de la Plata directamente en 
Extremadura, a la altura de Zafra, y encontrarse con los caminantes del Camino Mozárabe en 
la ciudad de Mérida, una senda bastante desconocida, que  hemos logrado ponerla en valor, 
acercando aún más nuestros territorios.
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    SAÚDA de Antonio Rodríguez Miranda,
Secretario Xeral de Emigración de la Xunta de Galicia

	 Un ano máis achégome ata 
estas páxinas para felicitarvos polo 
labor que estades a realizar dende 
todos os centros galegos de Andalucía, 
Ceuta e Estremadura, en prol da nosa 
colectividade e da proxección da nosa 
cultura.

	 Os ventos da vida leváronvos 
lonxe da terra, pero ela está sempre 
presente no voso corazón e na vosa 
memoria; o mesmo ocorre coa nosa 
lingua e, por suposto, coas nosas 
tradicións. Non podería ser doutro 
xeito, porque só un galego sabe levar 
Galicia alá onde vai, sexa no lugar do 
mundo que sexa, e transmitirlle ese 
sentimento aos seus descendentes.

	 Vivimos uns tempos difíciles, tras unha dura pandemia e agora, unha situación económica complicada a 
causa de conflitos bélicos que enfrontan a países que se atopan moi preto de nós.

	 É por iso que debemos, entre todos, seguir a traballar para manter a unión entre os galegos dun lado e 
do outro, porque todos, como boa familia, aínda que de vez en cando manteñamos puntos de vista diferentes, ao 
final, cando as contas veñen mal dadas e cando hai que arrimar o lombo, aí estamos, demostrando que o noso 
sentir é o mesmo, e que cando hai que estar... os galegos sabemos estar.

	 Grazas por todo o esforzo que dende as comunidades autónomas do sur de España estades a facer por 
coidar uns de outros e por mimar a nosa cultura. É complicado seguir a manter as nosas tradicións cando se vive 
fora, pero se alguén ten a fórmula axeitada para facelo son as nosas casas de Galicia e os nosos centros.
Aquí, na Xunta de Galicia, teredes sempre o apoio que necesitades. Seguiremos a velar por todos os galegos 
esparexidos polo mundo, a atender as vosas inquietudes e a manter a colaboración para a posta en marcha de 
cantas actividades e iniciativas desexedes desenvolver.

	 Teño unha petición especial: seguide a potenciar o Camiño a Santiago que atravesa do Sur ao Norte 
España: a Vía da Plata, para que sexan moitos máis os que coñezan as vontades de Galicia e as marabillas 
que esta terra pode ofrecer. Ao final está Compostela e o Apóstolo, agardando por cada un dos peregrinos. Algo 
fermoso debe transmitir cando tantos e tantos camiñantes repiten a experiencia.

	 Remato deixándoos unha mensaxe de alento e de esperanza: a boa labor sempre da os seus froitos, e 
son moitos os que xa estades a colleitar. Por Galicia, sempre, por Galicia, seguimos. 
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